

上游非法获取个人信息,下游为受害者“量身定制”圈套,分工精细

精准剧本“杀”牵出诈骗灰色产业链

本报记者 刘旭

面对网络贷款、网络刷单、“杀猪盘”、冒充客服退款、冒充公检法等老套诈骗套路,越来越多人能识破骗局。但如果是为你“量身定制”的诈骗圈套,你还能成功逃脱吗?

当前,个人信息泄露屡禁不止,网络诈骗加速迭代,手段更为专业,分工越发精细。越来越多的网络诈骗案件是诈骗分子获取公民个人信息后,有针对性地实施诈骗犯罪。

这些都是剧本“杀”

8月初,沈阳某中学教师小宜接到自称公安局民警打来的电话,对方称她有一个非法出境记录,涉嫌犯罪,需要配合公安机关调查。这位老师听到对方能准确说出自己的个人信息,就相信了对方,并添加了对方的微信,按要求下载了会议视频软件。

连线后,一个身着“制服”的“警察”出现在画面里,这让她完全相信了“民警”的话。为了自证清白,在共享屏幕中,她输入了自己银行账户、密码和验证码。最后,7万元进了骗子账户。

同一时间段,沈阳一家软件公司的程序员小白想多赚点零花钱。他在短视频平台看到了“五个最赚钱的兼职”视频,但觉得不可能像主播说的那么容易。可过了没多久,一位网友私信他,表示与他同行。“点赞+关注”,进群领红包”。最终,他十分好奇地进了QQ群,按照要求完成简单任务,果然领到

阅读提示

网络诈骗加速迭代,手段更为专业,分工越发精细。一些诈骗分子非法窃取公民个人信息,“量身定制”诈骗剧本。应对“精准诈骗”的治本之道,是解决信息泄露问题。

几十元。接下来,他在对方引诱下,下载了返利任务APP,继续做投入本金赚佣金的任务,结果被骗了25万元。

沈阳一家医院医生小丁平时忙工作,以至于连相亲的时间都很紧张。于是,她想在社交软件上试试运气。她告诫自己,不能轻信陌生人,偏就有一位陌生人打开了她的心扉,对她的喜好十分熟悉,久而久之就心生爱意。“你依我依”一段时间后,对方提出见面,但需要先做完手头上的投资项目,并称小丁可以与他一起投资。小丁认为对方是为他们的未来着想,借了不少钱,总共投入31万元。

上述由沈阳公安反电信网络诈骗中心发布的案例中,受害者面对的是骗子精准针对他们的诈骗剧本。

所谓“精准诈骗”,就是违法犯罪分子在设计骗局,诱人上钩之前,已对受害者的个人信息了如指掌。这些骗局是为受害者“量身定制”的,对方掌握的个人信息越多,越容易取得受害者的信任,诈骗活动也就越容易获得成功。

你面对的是一个诈骗团伙

4月14日,国新办举行打击治理电信网

络诈骗犯罪工作进展情况发布会,电信网络诈骗犯罪出现了一些新变化、新特点:诈骗集团针对不同群体,根据非法获取的精准个人信息,“量身定制”诈骗剧本,实施精准诈骗。公安机关发现的诈骗类型已超过50种,其中网络刷单返利、虚假投资理财、虚假网络贷款、冒充客服、冒充公检法是5种主要的诈骗类型。

“他们不是一个人在实施诈骗,而是一个庞大的诈骗团伙体系在共同施力。用‘量身定制’的剧本,‘恰如其分’的角色分工合力诈骗一个受害者。”沈阳公安反电信网络诈骗中心大队长王峰说。

王峰举例说,一位报案人在网上投资炒股被骗30余万元。犯罪分子通过知名财经博主引流开户,吸引受害者的关注。在事先拿到个人信息后,引导添加微信号进行“合作”,号称由“专业导师”操作,盈利后收取佣金。诈骗团伙往往有一个可以后台操控数据的平台,有的负责装“导师”,有的当“托”哄骗客户投资。有“业务员”在后方操控,“大盘”有涨有跌,致使客户以为财产损失是投资损失,很难意识到被骗。

国家反诈中心的统计数据显示,在2021

年电信网络诈骗的受害者中,18岁至35岁占比65.5%;36岁至59岁占比31.3%;由于年轻人使用网络时间长,留下的个人信息多,更容易被犯罪分子盯上。

打赢攻防战需从源头治理

“精准诈骗”只是手段和结果,而个人信息遭到泄露才是源头,应对“精准诈骗”的治本之道,是解决信息泄露问题。王峰表示,要想有效保护个人信息,需从行业监管、个人意识、社会宣传等多方面入手。

王峰认为,我国已有一部专门的个人信息安全保护法。按照法律规定,平台应当履行安全保障的义务,在技术、管理上要投入力量。建立专门维护个人信息安全的机构,对行业所有商家进行相应的信息保护能力审核。一旦查实商家有泄露公民个人信息的行为,要以通报批评、罚款甚至取缔营业资格的方式进行惩罚。

王峰提醒说,很多信息泄露是因为个人保护意识淡薄,在日常生活中,要做到不为贪图小便宜而将个人信息随意留给商家。注意甄别网站是否规范,做到不该上的网站不上。

辽宁省社会科学院社会学研究所所长王磊认为,网络、电视、报纸等媒介应该肩负社会责任,对个人信息安全性和信息泄露的危害性进行宣传,曝光侵害个人信息安全的手段,宣传维护个人信息安全的方法。(涉案当事人为化名)



北京首张市场主体登记确认制营业执照发出

9月1日,北京市朝阳区市场监管局发出该市第一张使用市场主体登记确认制方式变更的营业执照。上午9时,注册在北京自贸试验区国际商务服务区片区朝阳组团的“中世粮国际认证有限公司”,成为首家获得这一营业执照的企业。

本报记者 杨召奎 本报通讯员 郭明摄

生活必需品市场供应总体充足

商务部表示将全力保障节日市场供应

本报北京9月1日电(记者北梦原)记者从今天商务部举行的新闻发布会上获悉,中秋节临近,当前全国生活必需品市场供应总体充足,价格略有波动。为做好节日期间生活必需品市场供应保障,商务部将加强市场运行监测,全力保障节日市场供应,并及时做好应急保供工作。

据商务部监测,与8月初相比(8月1日~7日),上周(8月22日~28日)粮食、猪肉、鸡蛋、蔬菜批发价格分别上涨0.4%、1.4%、4%和6.2%,食用油、羊肉价格持平,牛肉、水果价格分别下降0.6%和2.2%。

各地商务主管部门进一步强化产销对接,加大货源组织协调力度,畅通节日保供渠道,指导商贸流通企业加大肉、菜等生活必需品备货量,保障节日市场供应。商务部将会同有关部门,分批次投放中央储备冻猪肉和冻牛羊肉,增加节日期间肉类市场供应。

商务部新闻发言人束珏婷表示,商务部将持续跟踪各地生活必需品市场运行情况,密切监测粮、油、肉、蛋、菜等主要品种供应与价格,严格执行市场异常波动及时报告制度。特别是针对疫情散发和异常天气等,对重点地区开展每日动态监测,及时掌握市场运行态势,做好预测预警工作。

为及时做好应急保供工作,各级商务主管部门将加强值班值守,有效应对、妥善处置市场异常波动,确保生活必需品供应不脱销、不断档。商务部将持续关注受疫情和极端天气影响地区的供应情况,根据需要及时组织跨区域调运和联防联控,保障生活必需品市场供应和价格总体稳定。

首批自然资源节约集约示范县将认定

申报应具备不存在突出违法违规问题等条件

本报北京9月1日电(记者杜鑫)记者今天从自然资源部获悉,该部印发的《关于开展自然资源节约集约示范县(市)创建工作的通知》(以下简称《通知》)明确,2022年,自然资源部将认定首批(约300个)自然资源节约集约示范县(市),示范期为2023年~2025年,示范期满自动退出。2025年将认定第二批自然资源节约集约示范县(市)。

根据《通知》,自然资源节约集约示范县(市)的创建主体为县(市)人民政府,包括县(市、旗)和直辖市、副省级城市、地级市所辖区的区。

《通知》强调,创建期及示范期内,申报县(市)应具备5方面条件,包括高度重视自然资源节约集约利用,科学编制国土空间规划,初步形成自然资源节约集约利用模式、技术、政策、机制的典型地方经验;不存在用地用矿用海突出违法违规问题;完成本省(区、市)下达的批而未供和闲置土地处置任务,所在省(区、市)达到自然资源部确定的批而未供和闲置土地处置率;自然资源(海洋)主管部门不存在越级审批、化整为零分散审批等违法违规审批用海用岛问题被问责、查处情况等。

根据《通知》,获评示范县(市)在示范周期内,省级自然资源主管部门在生态修复治理等资金分配、用地指标安排、重大项目落地等方面,对示范县(市)给予优先支持。

食品安全与营养健康知识大学生竞赛启动

本报讯(记者蒋嵩)9月1日,2022年食品安全与营养健康知识大学生竞赛在京启动。作为2022年全国食品安全宣传周系列活动的重要组成部分,本届竞赛活动提出“以赛促学、以学促行”口号,围绕大学生这一重点人群,紧密呼应食安周“共创新食新发展 共享美好生活”的主题。

今年的食品安全与营养健康知识大学生竞赛由百胜中国、中国市场监管报社、中国食品科学技术学会和支付宝“答案星球”共同举办。本届大赛分为练习赛、分站赛及总决赛3个阶段,以线上和线下相结合的方式开展,活动将持续至12月。今年将有18个省、区、市的高校参加分站赛环节,以争夺参加全国总决赛的机会。

“马上办”推动铁路货物运输上量

本报讯(记者毛浓曦 通讯员白春 许静)今年以来,西安局集团公司开展货运增收增效活动,以“马上就办、抓紧快办”的劲头,加强货运营销,培育新兴市场,坚持快装快卸,以优质服务引流上线。

西安局集团公司延安车务段定期召开营销策划分析会,帮助企业量身定制运输方案,宣传铁路运输“敞开办理,中国铁路95306货运平台一键办理,一口价优惠政策”等利好政策,有效增强了企业的合作意向,推动了货物运输量增长。

今年二季度,西安局集团公司货物运输日均完成14544车,同比增加3199车,增幅28.2%。其中,延安车务段日均完成5375车,同比增加728车,增幅15.6%。

2022年服贸会打击侵权假冒高峰论坛举办

本报北京9月1日电(记者蒋嵩 杨召奎)今天,2022年中国国际服务贸易交易会打击侵权假冒高峰论坛在北京国家会议中心举办,主题为“保护知识产权、共享放心消费”。

全国打击侵权假冒工作领导小组办公室主任、市场监管总局副局长甘霖表示,创新是引领发展的第一动力,中国一直高度重视知识产权保护知识产权,法治建设有序推进,重点整治扎实开展,司法保护大力加强,宣传引导持续扩大,国际合作深入拓展,消费潜力不断释放,有效营造放心、安心、舒心、连心消费环境。

中国消费者协会常务副会长张茅指出,消费已成为拉动我国经济增长的主要动力。要针对消费环境建设中的薄弱环节和发展短板,加紧制定完善消费者权益保护制度规则,强化行政监管执法和刑事司法,做到法律面前人人平等。

世界知识产权组织副总干事王彬颖表示,中国政府重视知识产权执法问题,世界知识产权组织和中国在增进对知识产权的理解和尊重方面有着长期且富有成果的合作,双方举办的“双打论坛”就是又一例证。世界知识产权组织期待与中国等所有成员国合作,携手建设更具创新和创造力、惠及所有人的全球知识产权生态体系。



服贸会两大展区正式开放

9月1日,参加服贸会的观众正在首钢园展区游览。

当日,2022年服贸会国家会议中心和首

钢园两大展区正式开放,一批来自服务贸易领域的新技术、新服务、新产品亮相贸易盛宴。

本报记者 王伟伟 摄

给消费者带来全新体验,为实体经济转型发展插上翅膀

从服贸会看“数实融合”新进展

聚焦服贸会

本报记者 杨召奎 茹晓蕊 赖志凯 张千

不用打开各种APP,无需绑银行卡,“碰一碰”就能购物,今后有望用来骑单车、乘公交、坐地铁,试点地区用户均可申领……今天,在服贸会首钢园,中国银行联合美团发布首款面向大众流通的数字人民币硬件钱包产品——数字人民币低碳卡硬件钱包。

这是数字经济和实体经济融合发展(以下简称“数实融合”)的一个典型案例。《工人日报》记者从服贸会现场了解到,多家企业加快数字技术创新发展,致力于推动“数实融合”,加快数字技术在各个领域的应用。

给消费者全新的体验

当前,数字技术发展迅猛,其辐射范围之广、影响程度之深前所未有,而数实融合加快推进,也给消费者带来了全新的体验。

在首钢园文旅服务专题展区,完美世界展示了在北京前门打造的“CityGame”数实融合沉浸式文化体验项目——慢坐书局。

记者了解到,消费者在书局里,除了买书和喝茶,还可以借助AR互动、MR地图等数字技术,以主角或旁观者等不同的身份参与其中,开启一场根据真实历史背景改编的互动体验。

“慢坐书局作为我们全力打造的线下数字化文化体验空间,以城市实景剧本游为核心,挖掘京味儿文化,聚焦中轴线,焕新文化

阅读提示

服贸会上,多家企业展示的数字技术在各个领域的应用给消费者带来全新的体验。对企业自身而言,“数实融合”不仅可以提升企业效率、提升产品品质,也可以帮助老字号企业实现“年轻化”转型发展。

传播。让游客摆脱传统的旅游观光模式,不再是讲解员被动的讲述,而是让消费者切身地参与进历史故事中,获得沉浸式体验。”完美世界相关负责人说,希望以此推动“门票经济”的传统旅游模式向“体验经济”和“沉浸式经济”的文旅新场景转变。

为企业转型发展插上翅膀

面板作为人机交互和接收信息的重要窗口,其重要性不言而喻。在国家会议中心综合展区英特尔展台,英特尔行业合作与解决方案集团制造业客户总监于永峰对记者表示,对于面板缺陷的检测,传统方式除了通过电学或光学设备对产品进行测试比对,还需要人工检测。对“人工检测面临诸多难题,一旦关键缺陷未被检出,就会造成整体不良率的上升。”于永峰说。

在此背景下,京东方研发了基于深度学习方法的自动化缺陷分类系统,与英特尔一起,利用边缘计算提升缺陷检测效率。

“人工智能缺陷检测系统克服了人工检测方法的多种弊端。一线反馈表明,该系统不仅达到了96%的检测准确率,还使人工替代率达到了70%。”于永峰说。

在首钢园区菜鸟展台,菜鸟工作人员介绍说,该公司的数字供应链帮助了一批实体经济更好地进行数字化转型。“近期,我们帮助上汽通用五菱搭建了一套数智化的物流系统,将60%的人工分拣转化成系统自动分拣,自动匹配最优的承运商、最优的运输线路、最优的司机,准确率接近100%,让调度变得更加智能,大大降低了企业的运营成本。”该工作人员说。

“数实融合”不仅可以提高企业效率、提升产品品质,也可以帮助老字号企业实现“年轻化”转型发展。在国家会议中心综合展区,盒马研发工作人员向记者介绍说,最近,盒马门店一款古老又时尚的下午茶——“周村烧饼薄酥脆+酸奶”,从北方城市一直火到南方的广州、深圳。新品刚一上架,销量就翻了3倍多。

“一直以来,我们都希望成为创新商品的‘试验田’,通过用年轻化、互联网化的新思路再造传统美食。让传统美食‘年轻化’,给老字号企业转型发展插上翅膀。”盒马3R商品中心采购总监张千说。

助力实体经济纾困发展

今年以来,疫情反复增加了小微企业的